

[同意公开]

沈阳市民族和宗教事务局

沈民宗建议〔2021〕2号

签发人 朱翎

关于市第十六届人民代表大会第四次会议 第 0309 号建议的答复

倪琛善代表：

您提出的关于挖掘我市朝鲜族文化和民俗的建议收悉，现答复如下：

一、我市朝鲜族基本情况

沈阳是一个多民族聚居的城市。根据 2010 年第六次人口普查统计，沈阳市共有少数民族 76.6 万人，其中朝鲜族人口 9.21 万，主要分布在和平区、皇姑区、于洪区、苏家屯区等地。目前，我市共有朝鲜族学校 11 所，其中小学 5 所、中学 6 所，共有朝鲜族村 25 个，主要分布在于洪区和苏家屯区，近年来，沈阳城市以及城郊地区的朝鲜族越来越多，纯农村朝鲜族越来越少，有

不少农村朝鲜族村庄几乎荒废。多年来，市委、市政府高度重视民族工作，投入大量人力、物力、财力发展民族文化事业。市民宗局同市文旅局、和平区政府、皇姑区政府等多部门，共同为挖掘、保护和传承朝鲜族传统文化做了大量工作。

二、我市朝鲜族文化的传承、保护和弘扬

一是积极打造朝鲜族文化品牌。多年来，市民宗局积极加强与相关部门的沟通合作，积极打造具有民族特色、地域特征的朝鲜族文化品牌——西塔朝鲜族聚居区的文化街区。西塔地区是中国最大的朝鲜族散居地区。近年来，市、区两级政府及民族部门联合投入 1700 万元建成长 403 米、集传统民族文化与时尚文化为一体的民族文化特色街；投入 265 万元用于街道民族文化活动场所建设、西塔沿街壁画、民族特色灯饰亮化工程等项目；修建 800 平方米的朝鲜族民族风情活动室、朝鲜族民俗风情舞蹈室、朝鲜族民俗风情展示厅。**二是加大非物质文化遗产保护力度。**经过多年的挖掘与保护，我市目前已有 7 项朝鲜族非物质文化遗产，涉及朝鲜族象棋、传统“掷柶”竞技游戏、尚帽舞、结婚庆典、回甲祝寿礼仪、岁首节和传统说唱艺术。其中传统“掷柶”竞技游戏和传统说唱艺术已入选省级非物质文化遗产名录。目前，我局已联合市朝鲜族文化艺术馆挖掘整理出朝鲜族长鼓舞、秋千、跳板、摔跤、辣白菜等 5 项朝鲜族传统文化，正在申报市级非物质文化遗产。**三是发挥民间组织力量。**沈阳市朝鲜族联谊会成立于 1988 年，多年来充分发挥少数民族联谊会在促进民族团结、传承民族文化等方面的积极作用，开展各项民族文化交流

和联谊活动，组织编撰沈阳朝鲜族志书，通过创办联谊会刊物《沈阳朝鲜族》和开设联谊会网站，向国内外宣传沈阳地区朝鲜族的真实生活面貌。联谊会下设有老年协会、女性协会、企业家协会、教育协会等十余个行业协会和苏冢屯、于洪、东陵、皇姑等4个地区协会，在不同的领域发挥各自的优势。西塔地区还成立了5个朝鲜族文化艺术团队，以传统游戏大赛、花牌比赛、文艺展演、周末阿里郎等多种形式深入挖掘传承民族文化，营造民族团结进步的浓厚氛围。**四是举办朝鲜族各类节庆活动。**多年来，市民宗局支持市朝鲜族联谊会举办朝鲜族民俗节活动，已经举办15届，2016年开始规模逐渐扩展，近两年已吸引省内外的多支队伍参赛。支持朝鲜文化艺术馆和市朝鲜族棋类协会举办“基源杯”全国朝鲜族象棋邀请赛。支持西塔地区举办“西塔美食节”、“花甲节”、朝鲜族民俗文化展、朝鲜族民间艺术大巡游等丰富多彩的主题活动，吸引了海内外数十万游客参加。

对少数民族传统文化的系统挖掘与保护不能仅靠一家之力，需要诸多单位共同努力，市民宗局将继续加大对少数民族文化事业发展方面的资金投入，加强与相关单位的沟通协作，进一步推动少数民族特别是朝鲜族文化挖掘、传承和弘扬。

感谢您对民族工作的重视和关心。

沈阳市民族和宗教事务局

2021年4月16日

